莘塍实验小学快乐发明教育结硕果

创办者任新年:让孩子换个角度想问题

记者 钱枫枫

可视理发围巾、双层菜板、伸缩舞蹈鞋、火锅高脚盘……近年来,驾安市等燧实验小学开展快乐发明课程,被牧学生作品获得200多个国家实用新型专利,发明专利数量在浙江省小学阶段位列第一。快乐发明教育的启发者,是该校老师任新年。20多年来,他一直扎根教育事业,对发明教育情有独钟。



从科技辅导、发明教育到创客培育

1992年,任新年在瑞安师 范学校就读期间,创建了科技辅 导员协会并担任首届秘书长,他 说:"那时候就对发明、科技一类 的东西十分感兴趣,但还未开始 发明教育事业。"

让任新年对发明教育事业 点燃热情的是,他所组建的第 一届发明家训练营获得的好成 德

2007年7月,任新年组建第 一届发明家训练营,参加全国首 届青少年创意大赛。10名小学 生经6天集训,获得7金2银1 铜的好成绩。其中,13岁的林 千叶获得全国十佳创新型学生 奖,应邀在人民大会堂主席台宣 读我国首份青少年保护知识产

任新年将发明教育的理念 带到了他所任教的莘塍实验小 学,2012年至2014年,该校学 生获得了200多项国家实用新 型专利。这让任新年有了创客 培育的念头。

今年5月,任新年举办了首届中国青少年创客培育论坛,由他发起的中国青少年创客培育

计划正式起航。

谈到下一步动作,任新年说,他将带领团队进行全国百场师资义务特训,到省一级学校、省一级重点高中开展名校义务特训,在全国二线以上城市举办巡回集训等。

从科技辅导,到发明教育, 再到创客培育,回顾20多年的 实践,任新年坚定地说:"我相信,创客教育能真正在青少年心 中埋下科技创新的种子,只要我 们继续坚持,这些种子就一定会 生根发芽,结出果实。"

快乐发明让孩子更具创造力

在莘塍实验小学,快乐发明已成为特色。2011年,该校开始兴起了以"创意、创新、创造"为主题的三创教育办学理念。

自 2012 年起,该校投入 100多万元用于发明教育事业, 不仅为学生设置了快乐发明特 色课程,配备专门的创意室,开 办社团不定期开展活动,还进行 发明相关的课题研究。

"学校对发明教育十分重 视,为学生们营造了良好的环 境。"任新年说,除了时常宣传发明教育外,该校还设置了发明走廊和创意舞台,展示学生优秀作品,每年举办一次大型创意节,开展各类发明比赛,并为三年级至六年级学生设置魔方、智力七巧板等拓展性选修课程。

在良好的氛围中,学生们创意迸发、巧思频出。学生倪凯在吃火锅时碰到菜多桌小的问题,便集思广益发明了高脚盘,将各类菜肴错开空间放置,让桌面不

再拥挤;学生谢瑞祥是舞蹈队队员,因脚长得快舞蹈鞋没穿几次就穿不下,发明了中间一截为松紧布的伸缩舞蹈鞋……

"我校的学生对比其他学校的学生,思考问题的方向和角度很不一样。"任新年说,该校学生碰到问题时,会思考如何解决问题,有没有新的办法来解决问题,创新意识非常强。"这便是我们创办发明教育的初衷。"

装了漏保后,用电更安心了 華騰向居住10人以上出租房房东推广漏保

本报讯(记者金汝)9月9日上午,莘塍街道下山根村一间出租房内,莘塍电力所电工将一个应用剩余电流动作保护器(以下简称"漏保")安装在电表边。房东戴先生说,有了这个保护器,以后用电就更安心了。

记者从市安监局莘睦所获悉,截至目前,该街道已经安装484个"漏保",绝大多数安装在莘塍社区和莘民社区,其中半数装在出租房内。

随着居民生活水平的提高, 家用电器大量普及使用。但是 由于部分居民安全用电意识淡 薄,近年来电气火灾、人身触电 事故时有发生。

从8月开始,莘塍街道推广 "漏保",将居住出租房、老人公 寓、幼儿园、托儿所、医院、商场、 市场等场所作为"漏保"安装的 首批试点单位。

莘塍社区的中村老人公寓 安装了194个"漏保"。中村村 委会委员张仁勇告诉记者,目前 还没有听说由于安装"漏保"导 致频繁跳闸的情况。

上村村民张棉通在自家的 出租房里安装了2个"漏保"。他 说,出租房里住了10多名租客, 装了"漏保"后,用电更安心了。

据悉,莘塍街道已在莘塍社 区、莘民社区居住10人以上出租房内安装了200多个"漏保",目前正向董田社区居住10人以上出租房房东推广。

莘塍拆除防护林一带 4 处非法红砖窑

本报讯(记者金汝)9月 8日,莘塍街道联合国土、住建、环保、城建、电力等部门 人员开展联合执法行动,依 法强制拆除位于防护林一带的4处非法红砖窑。

上午9时许,记者在现场看到,一处红砖窑有3口窑炉,虽然已经熄火,但是炉内温度尚未散去,窑炉周边整齐码放着一排排砖坯,占地约20亩。几间竹子搭建的简易棚里摆放着各种家电和生活用品。

1台挖掘机挥动长臂铲倒窑炉,现场升腾起阵阵红色尘土,火焰不时从砖缝里冒出。另外2台挖掘机清理砖坯、复耕土地。工作了约一个半小时,才将该处非法红砖窑彻底铲平。

市国土资源局莘塍所所 长蔡建程介绍,莘塍之前一 度有18处红砖窑,大部分位 于防护林一带,烧砖过程中 产生的废气、烟尘破坏了生 态环境,近年来经过大力整 治,已基本消失。

"非法红砖窑违法成本低,利益可观,个别人受利益驱动,在防护林偏僻处私自搭建违建红砖窑。"蔡建程说。

"我们不是一拆了之,接下来还有大量的后续工作要跟上。"叶建勇表示,下一步将加大巡查力度,对违法占地造窑制砖发现一处打击一处,让个别"钻空子"的人不敢建、不能建。



拆除非法红砖窑 (通讯员 林明铎)

仙甲季河全面清淤

本报讯(记者 金汝 通讯 员 林明铎)喷涌而出的水流 不停地冲刷仙甲季河内沉积 的淤泥,工人忙着清运垃圾。日前,莘塍街道仙甲季河迎来全面清淤。

仙甲季河全长2486米, 平均宽度约17米,流经南镇、仙甲季、中村、仙甲等村, 两岸有住宅区、学校、餐饮店、宾馆,也有工业集中区, 是莘塍街道人口较密集的地方。长期以来,各类工业废水和生活污水排入河内,导 致河水发黑浑浊,严重破坏 周边区域环境,影响周边村 民生产生活。

记者从莘塍街道五水共 治办公室获悉,仙甲季河清 淤工程已经动工,预计工期 3个月,除开展清淤、河岸驳 坎、清除河内障碍物等外,今 后还将在河道两岸实施户接 管工程(即截污纳管三级管 网),将污水截流到排污管网 里。

下一步,该街道计划对华表河、垟底河实施全面清淤。

